

## 英超冠军 火不过三年

# 打天下不易，守天下更难

**利物浦花了30年时间才拿到这个联赛冠军，那么问题来了，下一个联赛冠军要等几年？红军能就此开启一个王朝吗？克洛普能像弗格森那样成为一代教父吗？答案是很难，就如1993年5月，弗格森在带领曼联拿到26年来的首个联赛冠军后说的那样，“骄傲自满是人类的通病。”**

本版撰稿 特约记者 谢勤德

在德甲，拜仁刚完成了八连冠；在意甲，尤文图斯距离九连冠仅一步之遥；在法甲，巴黎圣日耳曼在过去八个赛季里七次夺冠。但在英超，从联赛成立以来，只有曼联连续两次创造了“三连冠”的伟业。而从2009-2010赛季到本赛季，仅有一支球队成功卫冕过，即上赛季的曼城。更糟糕的是，在这10年的时间里，赢得冠军的球队大多都在接下来的赛季里大幅滑坡。

2010年夏天，安切洛蒂在带领切尔西夺冠后说：“我们要开启一个成功的循环。”然而第二个赛季结束后意大利人便被解雇。2012年曼奇尼带领曼

城夺冠后说：“在国米，我带队拿到了17年来的首个冠军，然后是在接下来的四年里拿到了7个冠军，我们会做得更好。”一个赛季后他被解雇。

2015年夏天，穆里尼奥在带领切尔西夺冠后承诺未来会带来更多的成功，“我很高兴自己会在这里执教很长一段时间。”7个月后葡萄牙人被解雇。2017年轮到孔蒂发言：“我和俱乐部想法一致，这一点让我很高兴，我希望能长期执教这支球队。”一个赛季后他也丢掉了饭碗。总体而言，除了弗格森、瓜迪奥拉与拉涅利之外（没人指望莱斯特城能成功卫冕），过去10年里带队拿到联赛冠军的教练都未能实现承诺。

原因是多方面的，英超或许不是最好的联赛，但肯定是竞争最为激烈的联赛，想要在英超拿到冠军不仅需要实力，还需要运气，而运气不会总是眷顾一支球队。

以切尔西和曼城为例，切尔西自2005年以来五次拿到联赛冠军，曼城自2012年以来四次拿到联赛冠军，对两家俱乐部而言这都是一个成功的时代，但却谈不上王朝时代，因为缺乏足够的连续性，即便是瓜迪奥拉也未能做到，他执教的首个赛季与本赛季球队状态都非常不稳定。

利物浦在这两个赛季里的表现有多稳定，下赛季卫冕的难度就有多高。英超历史上连续两个赛季的最高

积分纪录由曼城创造，在上赛季与上赛季，蓝月亮军团一共拿到64场胜利与198个积分，利物浦现在有机会打破这一纪录，从上赛季到现在他们一共踢了69轮联赛，赢下58场拿到183个积分，而本赛季还有整整七轮没踢。

或许正是因为如此，克洛普并没有对下赛季和未来做出具体承诺，只是表示利物浦不会就此止步，“我们只想继续提高，因为其他球队肯定也会继续提高，我不能承诺什么，我无法保证我们还会继续赢得冠军，但我们会竭尽全力去提高自己，在我看来这是可以做到的，因为足球就是项永无止境的运动。”

### 拦路虎之一

## 终结无冠是痴迷的，下一个动力在哪里？

克洛普一直都将利物浦球员称为“心态怪兽”，这也是他对这支球队最为满意的地方，所有球员都时刻充满动力，德国人自从执教红军开始，就在重点打造更衣室心态——永不言败，充满自信，不懈付出，永不止步。

关键在于，在上赛季赢得欧冠冠军之前，利物浦已多年没有拿到过重要赛事冠军，本赛季拿到联赛前，他们已经30年没举起过联赛冠军奖杯，在这样的背景下，调动起球员对胜利的渴求相对容易，但在连续两年取得巨大成功后，克洛普是否还能让所有人都继续保持饥渴？这是个问题。

这就是为什么弗格森在首夺联赛冠军后会说，“对终结无冠的痴迷结束了，我们已经完成了征服，现在必须将重心转移到再来一次。”也是为什么弗格森会在清洗球员时那么冷酷无情，许多球员不是因为不够好而离开，而是因为曼联需要竞争与动力而离开。

在这方面，克洛普手里握着的是一把双刃剑。一方面，红军并不是一支年迈的球队，维尔纳杜姆与范迪克29岁，马蒂普、萨拉赫、菲尔米诺与马内

都是28岁，阿诺德与法比尼奥就更为年轻，他们都正值职业生涯巅峰。

另一方面，这也加大了换血难度，引进新人形成“鲑鱼效应”是必要的，但谁能和萨拉赫、菲尔米诺与马内竞争呢？克洛普非常喜欢维尔纳，但用6000万欧元去买一名替补是不是太过奢侈了呢？德国前锋自己也更倾向于加盟一支能确保自己主力位置的球队，并最终选择了切尔西。

英格兰媒体则指出现代足球已不可能出现弗格森那样的“终身制”主教练，克洛普也一直都说自己不会永远执教利物浦，这也意味着他不可能像弗格森那样在每抵达一个巅峰后立即开启重建。

此外与威严的弗格森不同，克洛普的形象更具亲和力，他一直强调自己和球员是相互“忠诚”的，这意味着他可以放走库蒂尼奥这样主动要求离队的球员，但很难像弗格森那样铁腕清洗因斯、基恩、斯塔姆、范尼等曾为球队贡献巨大的球员，只能用别的办法去激励更衣室，让球队继续保持斗志。

### 拦路虎之二

## 曼城不是等闲之辈

在未来很多年里，曼城都会是利物浦夺冠道路上的劲敌，而下赛季很可能是蓝月亮军团最为可怕的一个赛季，这不仅是因为瓜迪奥拉宣布“我已经找到了球队的弱点”，还因为下赛季曼城很可能会被处于欧战禁赛。

对志在欧冠的球队来说，曼城被禁赛是件大好事，但对英超冠军竞争者来说，曼城无缘欧战等于是开了作弊器。过去五个赛季里，曾有两支球队凭借不用踢欧战的劣势爆冷拿下冠军，分别是2015-2016赛季的莱斯特城与2016-2017赛季的切尔西。

拉涅利的那支莱斯特城一个赛季前还要为保级而战，孔蒂的那支切尔西整体实力其实也不如其他对手，之所以能够拿到冠军，关键就在于一直单线作战，每周基本上都只要踢一场

比赛，体能优势实在太大，而在夺冠后的第二个赛季，莱斯特城直线掉到了第12位，孔蒂赛季开始前就一直不满阵容薄弱，最后也只拿到了第五。

与利物浦一样，曼城阵容并没有出现严重老化，本赛季新老更替基本完成，原本的弱点如后腰位置缺乏可靠替补，中锋只有阿奎罗和热苏斯轮换等在无缘欧战的情况下将自动得到弥补。

此外很重要的一点在于曼城拿到联赛两连冠后将重心倾向于欧冠，左右后卫迪迪说：“这肯定影响了我们在联赛中的斗志，在一些比赛中球队的注意力并不集中，没有像以前那样动力十足。”而在下赛季，联赛冠军是曼城唯一可以追逐的重要锦标，动力可想而知。



### 拦路虎之三

## 非洲杯重回1月，利物浦成为重灾区

在听取了欧洲俱乐部的意见后，非足联曾在2019年尝试将非洲杯放在夏天而非1月举行，这一决定得到了英超俱乐部的一致欢迎，但明年非洲杯由于是在夏天为雨季的喀麦隆进行的缘故，又改回到了1月开踢，这对利物浦来说无疑是个巨大挑战。

有许多英超球队会受影响，利物浦则是最严重的之一，锋线上的两位大将萨拉赫与马内分别来自埃及与塞内加尔，中场主力凯塔来自几内亚。此外值得一提的是已经退出喀麦隆国家队的中卫马蒂普，当年他之所

以退出，就是因为2017年非洲杯和英超冲突，马蒂普左右衡量后选择放弃非洲杯，结果喀麦隆恰好拿到了那届冠军。

马内、萨拉赫与凯塔都没拿到过非洲杯冠军，尤其是两位前锋，埃及和塞内加尔都算是非洲强队，都有机会冲击冠军奖杯，让他们放弃非洲杯基本是不可能的，而且作为各自国家队的灵魂人物，他们也不可能放弃。

更糟的是由于新冠疫情的缘故，下赛季开赛时间本来就晚，欧洲杯又被挪到了明年，下赛季赛程会无比紧密，英超联盟和英足总可能会压缩足

总杯与联赛杯，原本每年一月会安排两轮足总杯赛事，现在很可能会全部变成联赛。

之前曾有消息称非洲杯会延期一年，放在2022年1月进行，但目前这件事尚未有定论，非足联主席阿赫马迪表示是否延期要看新冠疫情何时能够得到控制，非洲杯预选赛何时可以恢复而定。

目前六轮预选赛已经结束了两轮，原定于3月进行的第三轮已被推迟，如果能在8月底正常进行第四轮的话，在年底前补完第三轮的可能性还是很大的。